



正是春耕备耕时

通城田间地头热火朝天

◎ 通讯员 胡雄文 吴雷 李素

人勤春来早,农忙正当时。眼下,隽水镇田间蔬菜种植基地内,菜农们正在翻土施肥、育苗育种,为新一年的收成打下良好基础。

走进隽水镇上阩村蔬菜种植基地,一排排温室蔬菜大棚矗立田间,整齐分布,棚内嫩绿的菜苗长势喜人。这两天,村民杜明甫早早来到田里,抢抓农时清理田地,培育菜苗。

“收益不错的时候,一年有4万多块钱。”隽水镇上阩村村民杜明甫说,现在把这些地耙出来,然后下肥料,方便在惊蛰前后种植茄子、辣椒、豆角等时令蔬菜。

杜明甫共计流转了4亩土地,搭建有6个蔬菜大棚。通过大棚种植的时令蔬菜可以通过提前种植,让蔬菜达到提前上市,错开销售旺季的效果,从而获得更多收益。

连日来,通城县低温阴雨天气持续,给蔬菜生长带来了一定影响。为保障菜农春耕生产顺利进行,通城县农业部门多次组织农技人员下田指导,菜农们根据天气变化针对性调整生产,力求种植效益。

隽水镇上阩村党支部书记吴广向记者介绍,田间蔬菜基地在通城县农业农村局技术人员的指导下,采取了保温增暖的措施,蔬菜苗床顺利度过寒潮期。“菜篮子”供应事关千家万户,是最基本的民生。近年来,隽水镇上阩村因地制宜,打造田间蔬菜基地,采用村集体+合作社+农户的模式,通过流转农户土地,引进种菜能手,培植种菜大户,鼓励农户发展果蔬经济增收致富。

目前,基地现有153个钢架蔬菜大棚,面积800余亩,涵盖品种40余个,基地现有蔬菜种植大户29户。吴广表示,下一步,将引导菜农合理布局蔬菜品种,大力推广集约育苗、设施栽培、配方施肥等技术,提高蔬菜质量,拓宽供应渠道,为农户增产增收提供保障。

2月14日,通城县农业农村局农业综合执法大队前往全县各农资销售点,集中开展“春耕护农”专项执法检查行动,严厉打击农资生产经营违法违规行为,全力护航春耕生产。

当天,执法人员分成两组,对城区和各乡镇的农资经营点进行突击检查。检查中,执法人员认真查看种子、农药、化肥等农资产品的包装、标签标



识,重点查处侵犯植物新品种权、生产经营假冒劣农资、一证多用等违法违规行为,并对经营资质、进货台账进行了严格审查。同时,执法人员还向经营商户宣传相关法律法规,督促引导经营商户诚信经营守法经营,营造诚信、公平、规范的农资市场秩序。

截至目前,通城县农业综合执法大队共检查农资经营点40余家,暂未发现生产经营农资产品违法违规的情况。

通城县农业综合执法大队中队长罗时明表示,下一步,将持续开展农资专项检查,规范农资市场秩序,推进质量兴农、绿色兴农、切实保障通城县春耕生产和农产品质量安全。

“年前就跟周边县市签了100多万定金的合同,开春后,每日都有订单和出货,刚刚运送一车辣椒苗去崇阳青山。”该合作社负责人刘志刚说。

湖北绿康种苗农业发展有限公司地处北港镇庄前社区,是一家集水稻、瓜果、蔬菜等种苗培育、新品种示范推广、订单农业、物流配送于一体的咸宁

市农业产业化重点龙头企业,占地面积120多亩,建成大棚60多个。

走进通城县北港镇绿康绿色蔬菜专业合作社,温室大棚内却是绿意盎然、生机勃勃,一盘盘菜苗长势喜人,追着春光赶农时的农户们正在育苗、补苗,抢抓早备春耕。

在播种车间内,一台自动化播种机正在高效运作,工人们将穴盘放上传送带,丝瓜种子倒入点种处,添土、挖穴、点种、铺盘等系列播种工作就通过播种机的自动流水线一次性完成。随后苗盘被工人运到棚内进行下一步操作,大家铆足了干劲,为新的一年播下新的丰收希望。

“大棚内都是潮汐式育苗,不用人工浇水,手机轻轻一按就完成灌溉。”刘志刚指着大棚里的菜苗说道,原来棚内的苗盘下面都有小孔,人通过手机操控使水位上升,让水从下至上渗透到苗盘,比起以前人工浇水,省时省力,存活率高。

确保中国人的饭碗牢牢端在自己

手中。湖北绿康种苗农业发展有限公司推广水稻育秧,每年水稻育秧3批次以上,可栽种植面积达6万亩。同时,还进行其他种苗培育3批次9500万株,可栽种植面积5万亩,保障粮食安全生产,提高粮食积极性。

“育秧是个技术活,只能找专业合作社!”通城县惠民农机农民专业合作社负责人黎逢友说。黎逢友是通城县有名的种田大户,共有插秧机18台,农田托管面积2.5万多亩,湖北绿康种苗农业公司育出的秧苗没的说,是他连续五年合作的原因。

目前,湖北绿康种苗农业公司水稻秧苗和其他种苗供不应求,线上通过兴盛优选、美团团购、拼多多等网络平台销售,线下发展200公里内水稻种植大户、果蔬种植大户等固定订单客户500多户,辐射湖南娄底、常德,湖北武汉、江西南昌等地。

“深入落实种业振兴行动,育好苗,护好秧,为全方位夯实粮食安全根基作出贡献。”刘志刚信心满满地说。

省卫健宣教中心

健康帮扶到通城

本报讯 通讯员方思奇报道:2月15日,省卫生健康委宣教中心党委书记、主任阙景荣率隽水镇东港村开展“学思践悟二十大 助力乡村振兴”健康帮扶活动。

活动现场,省卫生健康委宣教中心为东港村村民捐赠200件秋冬衣物和500余份科普读物,共计10万元。随后,省中医药大学教授吴松开展健康宣讲课,为东港村村民现场讲解生活中的中医、中医药常识、中医药文化、健康科普知识等,并向大家提供健康咨询和针灸服务。

据悉,自2021年7月,省卫健委联系通城以来,安排卫健转移支付资金10093万元(2021年4700万元、2022年5393万元);落实健康帮扶资金710万元;捐赠负压救护车3辆、救护车1辆、疫苗配送车1辆,捐赠远程心电设备、远程B超系统、5G远程超声机器人等设备设施385台(套)价值759.7余万元,捐赠防控物资价值36万元,免费救治白内障和先心病患者210例。同时,2022年通城谋划了隽水卫生院医养结合省级示范基地建设等5个项目,启动了县人民医院医技楼等4个项目和7个村级卫生室标准化建设,完成了县精神病院住院楼建设,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推进卫健事业高质量发展作出了重要贡献。

湖北特色小镇

砂布小镇榜上有名

本报讯 特约记者黎赛明报道:近日,湖北省发改委发布《关于公布2023年度湖北特色小镇创建名单的通知》,全省命名的第四批43个特色小镇中,25个特色小镇评估合格,8个特色小镇待整改,2023年度新增10个特色小镇。其中,砂布小镇为2022年度评估合格小镇。

砂布小镇位于通城县石南镇境内,是工业发展型小镇,以砂布产业为基础,深挖“砂”文化,建立市场与研发融合互动的新型产业发展机制,致力打造高档涂附磨具产业,壮大涂附磨具产业集群,建设多功能宜居宜业宜游的中华民族文化砂布特色小镇。

据了解,2023年度湖北特色小镇创建名单是由省发改委领衔负责的一项重要工作,旨在推进湖北产业高质量发展,在特色产业摸索和发展、壮大中取得差异化发展的新突破,为所在地乃至全省可持续发展铸就一块基石。特色小镇的创建,坚持“宽进严定”原则,2022年下半年,省发改委委托第三方机构评估,通城县砂布小镇符合特色小镇相关政策和指标要求,整体合格,予以保留。

通城残联

评残办证进村上门

本报讯 特约记者黎赛明报道:连日来,通城县残疾人联合会与通城县妇幼保健院评定医师深入大坪乡福利院、花墩村、内冲村、岳姑村、韩岭村、水口村等地,为18名出行不便的残疾人开展上门评残、残疾证办理服务。

评定现场,评残医生与残疾人及其家属面对面交流,详细询问既往病史、致病原因及生活自理情况,认真查看残疾部位,依据相关评残标准进行残疾评定,现场做出残疾等级评定结果,并指导如何用药和康复治疗。对不符合办证条件的残疾人,耐心细致做好疏导解释工作。同时,工作人员还积极宣传各项扶残助残政策,加深残疾人及其家属对扶残助残政策的认识和理解,确保其能及时享受到各项优惠政策。

2023年,通城县残疾人联合会将认真贯彻落实省残疾人联合会工作会议精神和全县三级干部会议精神,把“我为群众办实事”贯穿服务全过程,变坐等工作为主动服务,为残疾人提供更加便捷、优质的服务,减少办事环节,最大程度减轻残疾人家庭负担。

通城人民医院

无偿献血传递爱心

本报讯 通讯员何蓉报道:2月15日,通城县人民医院开展无偿献血活动,大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,以实际行动践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医者情怀。

大家在工作人员的指引下,有序填写登记表、录入个人信息,了解献血过程中的注意事项,配合医护人员进行化验、采血等程序,有序献血。本次献血活动得到了全院职工的积极响应,共有95名医务人员成功献血,献血总量达30000毫升。

多年来,通城县人民医院的医务人员每年都积极参与无偿献血活动,大家用实际行动护卫患者生命、践行医者誓言。

五里镇

教室里的烟火味

本报讯 通讯员方思奇、郭佳承报道:2月14日,隽水镇黄源小学校师生到五里镇磨桥小学开展“送教下乡”志愿服务活动,将“黄源味道”、“读书分享汇”等特色课程带到讲堂,与当地学生分享劳动乐趣、交流读书体会。

在“读书分享汇”活动中,黄源小学与磨桥小学学生背诵诗歌,阅读书目《十万个为什么》,孩子们在分享的过程中体会到了阅读的快乐。在课堂风采展示中,黄源小学老师带领学生们进行“黄源味道”展示,学生们既品尝到了美味,又体验到了劳动的乐趣。在“手牵手,心连心”活动中,学生们一对一联谊,手写的心意卡片及礼物,心意祝福视频,让教室充满温馨与欢乐。

此次活动发挥了城乡联动促成长,凝聚智慧助“双减”的共享效应,黄源小学教师与“小老师”娴熟的教学技巧,丰富的组织形式,有效的师生互动,为农村孩子带来了不同的课堂,不同的“味道”,不同的学习理念,激发了农村学生的进取之心。

“逐绿”奋发推进国土绿化

——通城县林业局打造绿色生态屏障

◎ 通讯员 李素

2022年,通城县林业局认真贯彻“绿水青山就是金山银山”理念,加快推进全域国土绿化和森林资源保护工作,争当绿色发展新标杆,全力推动通城县林业高质量发展。

为深入开展全域国土绿化行动,2022年以来,县林业局提前谋划,全面做好人工造林、退化林修复、营林抚育各项工作,充分利用乡镇周边荒地、边角地开展造林绿化,通过镇村“点”上添绿、通道“线”上增绿、荒山“面”上扩绿等方式,加快构建结构调整、功能完备的森林生态系统。完成了2021年营造林项目、秀水大道绿化改造提升、锡山路绿化和通城一中、县教育中心、麦市中小学、黄龙完小、马港完小校园绿化等全域国土绿化工程,以及五里尖山、沙堆石冲等美好环境与幸福生活共同缔造试点村绿化。

与此同时,该局配合市林业局谋划申报的国土绿化试点示范项目已成功获批,通城县建设规模30345.3亩,其中人工造林854.5亩、退化林修复15964亩、油茶



低产林改造13526.8亩,总投资为7720.31万元。目前该项目已进入施工阶段。

在推进全域国土绿化的同时,通城县林业局还积极开展森林资源保护工作。2022年,为应对持续高温干旱旱灾影响,该局切实加强森林防火工作,完成

森林火灾风险普查和防火阻隔系统规划编制,规划新建林火阻隔系统749公里,被评为湖北省森林火灾风险普查工作先进单位。在全县上下宣传张贴《通城县人民政府禁火通告》《护林防火十不准》等相关规定,利用云喇叭在重点时段播放森林防火法律法规等,实现全域覆

盖。在各林场建设了森林火灾视频监控系,已有10套投入使用,全县重要森林资源区域得到实时监控,筑牢了绿色安全屏障。

“在县委县政府及县林业局党组领导下,我场2022年全力实施退化林修复3823.5亩,补植补造名贵树种近4万株。我们在森林防火方面加强了人员值守,新建防火通道14.3公里,增添了部分防火设备,全力保障森林资源生态安全。”通城国有黄龙林场场长刘汉才说。

通过县林业局的全力实施,通城县森林资源从扩绿到提质,已形成国土绿化与生态管护的强大支撑,绿色已成为通城高质量发展的厚重底色,生态已成为群众的绿色福祉,逐步走出一条“绿”“富”“美”之路。

“牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,实施国土绿化试点示范项目、油茶产业扩面提质增效行动,聚焦绿色发展,加强森林资源保护,全力构建生态文明新格局。”通城县林业局党组书记、局长胡斌说。